Costruzione di Macchine (Vecchio ordinamento)
Prova scritta del 28 febbraio 2002

Es. 1)
Una lamiera di lega di alluminio 7075 T6 presenta una cricca passante localizzata sul bordo. Si
chiede di determinare, in base ai dati di seguito

jaTI /I\ forniti:
P W P 1) 1 coefficienti di sicurezza rispetto ‘ gllq
snervamento ed alla frattura nelle condizioni
\I/ indicate nei dati;
2) la dimensione critica del difetto.
DATL:
larghezza della lamiera W = 50 mm spessore B = 12 mm dimensione del difetto a =3 mm
Forza P =85 kN Materiale 7075 T6: Tensione di rottura or = 560 MPa
Tensione di snervamento og =500 MPa
Tenacita a frattura Kic=32 MPaVm
Es. 2)

Si vuole utilizzare come molla una lamina di acciaio di forma trapezoidale con spessore uniforme,
sollecitata a flessione. La molla ¢ incastrata in corrispondenza della base maggiore ed il carico ¢
applicato lungo la base minore, come ¢ indicato in figura.
Si chiede di determinare by e b; in base ai dati seguenti:
DATI: Carico minimo P, = 250 N
Carico massimo Py, = 1250 N
Freccia tra carico minimo € massimo Ay = 56 mm
L=300mm h=5mm
Tensione ammissibile oy = 900 MPa
Modulo di elasticita E = 200 GPa

. 3 b PL’

Si ricorda che: K:m con ﬂ:i eche: Y, 2p,) =K Y(p,=p,) dOVE Y =bo):E
Es. 3)
Un tirante in acciaio a sezione circolare piena ¢ sottoposto ad una forza di trazione F variabile
ciclicamente nel tempo. A meta circa della sua lunghezza il tirante presenta una variazione di
diametro raccordata con raggio r. Il materiale ¢ caratterizzato dalla curva del Wohler riportata nella
tabella in basso. Si chiede di calcolare la vita a fatica del tirante.

DATL Fiin =-10kN  F,x =40 kN D=12mm d=10mm r=1mm
Finitura superficiale: rettifica fine Coefficiente di sicurezza X=1
Tensione di rottura or = 1180 MPa

Tensione di snervamento os= 960 MPa

Tensione limite di fatica orr = 468 MPa

N°dicicli Tensione (MPa) N°dicicli Tensione (MPa)
100 1160 110000 690

1350 1104 216000 621

3500 1035 440000 552

7100 966 1980000 483

14200 897 5000000 469

28000 828 © 468

55500 759




